

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.
En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 16 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.
Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 pias.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 3; en 2.ª, 1,60; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,80.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS
Esquelesal ancho de una columna: en 1.ª, 50 pias.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 150; en 2.ª, 75; en 3.ª, 37,50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 200; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 62,50; en 4.ª, 25.—Al ancho de seis y siete se publicarán, ó no, á juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICACIONES.
De dos á cien pesetas líneas, á juicio del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Martes 25 de Noviembre de 1913

TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11

Programa del Alcalde

A raíz del nombramiento del señor López de la Cámara para el cargo nonrosísimo que ya desempeña, reputamos lo hecho como un gran acierto del Gobierno, añadiendo que en la opinión pública granadina había causado el mejor efecto.

Al dirigirse ayer a la Prensa en el acto solemne de su toma de posesión, que en otro lugar de este número reseñamos, exponiendo con palabra clara, firme y sincera, la labor que se propone realizar al frente de la Alcaldía, confirmamos nuestros juicios y hasta nos permitimos ampliarlos, escribiendo: Granada está de enhorabuena por ser López de la Cámara el primer magistrado del pueblo.

Comprendiendo el nuevo Alcalde la importancia de las cuestiones sociales, de todo ese gran problema que afecta al bienestar y a la vida del obrero, dijo con valentía, sin eufemismos de ninguna clase, que a ese problema tan vario como intenso, dedicaría sus mayores afanes.

No es pequeña labor la que en esto espera a López de la Cámara, pues el obrero granadino está falto de esa acción tutelar, armónica, que el Municipio ha debido ir realizando para mejorar la condición del proletariado.

Desde la falta de trabajo, que impide al obrero ganarse lo necesario para el sustento, hasta la carencia de los artículos de primera necesidad, que le tiene sujeto a una vida de privaciones y de miserias que horrorizan, hay ancho campo donde las iniciativas de la Alcaldía pueden tener el necesario y justo desarrollo.

Aspira también el señor López de la Cámara a separar de un modo absoluto la Política de la Administración, para que la última no quede supeditada a la primera.

No le empena el gran defecto de los alcaldes, no sólo de los alcaldes de Granada, sino de los de toda España, está en eso: en que debiendo a la política su magistratura, van a los Municipios, salvo contadas excepciones, no pensando en el cometido que la ley les señala, más bien a servir intereses políticos contrarios en muchos casos a los intereses públicos.

El nuevo Alcalde de Granada quiere acabar con esto. Alzamos el deseo y a realizarlo, pues.

Piensa también dedicar cuidado preferente al desarrollo de la instrucción pública, reanudando las obras del Grupo escolar del Albayzín, hasta terminarlas en el más breve plazo posible.

Así debe ser, porque esto constituye un compromiso de honor para Granada, y mientras ese compromiso se realiza hay que estudiar la manera de que tengamos escuelas públicas con arreglo a lo que la Higiene y la Pedagogía preciepan.

La cuestión del Matadero, cuestión de moralidad y de conciencia, como hemos dicho varias veces; la del alcantarillado y la de las aguas potables, cuestiones de vida para la población, también trata de resolverlas.

Ya hemos escrito en alguna ocasión, que el Alcalde que tales reformas acometiera habriase ganado la eterna gratitud de los granadinos. Tras de ese premio parece que cambia el señor López de la Cámara. Celebraremos que lo alcance.

Habló, por último, de que pondrá especial empeño en que se cumplan con exactitud, no transigiendo en las recomendaciones, las Ordenanzas municipales.

Falta hace que así sea, porque Granada está como si tales Ordenanzas no existieran. Aquí la calle no es para los ciudadanos que por necesidad o por gusto a ella van; es para la criada, que sacude alfombras o esteras a la hora que le parece; para el cabrero, que con sus reses se aduña de las aceras; para el automovilista, que marcha a 100 kilómetros por hora; para tantos y tantos detentadores de la vida pública como nos amargan la vida.

En síntesis ese es el programa del señor López de la Cámara, programa ideal, magnífico, que la opinión ha de leer hoy con marcada simpatía.

Tanto el nuevo Alcalde como el saliente señor La Chica, tuvieron

frases de consideración para la Prensa. A esas frases respondimos nosotros agradeciéndolas en lo mucho que valen y ofreciéndoles nuestro modesto concurso para todo lo que tienda al bien de Granada.

El Águila
Lo más práctico, lo más elegante y lo más económico en artículos para viajar.
14.—Gran Vía de Colón.—14

En el carmen de Aben-Humeiya

Las doce daban «en el reloj vecino» cuando me sacaron del placido sueño las voces y los golpes, que descargaba en la puerta de mi dormitorio el excoente amigo y compañero Miguel Alderete.

—Levántate y anda.—me dijo con su ronca voz y el usual imperio de los que cual este veterano han ejercido mando en la milicia.

—Pues no me da la gana.—repliqué indignado por aquella irrupción inusitada en el sagrado de mi lecho bien tristemente ex conyugal.

—Es que así lo interesa el Director!

—¿Quién? ¿Nuestro D. Luis? Eso es otra cosa general Polavieja; ya estoy vestido ¿qué debo hacer?

—Entérate de este B. L. M. por el que se invita a El DEFENSOR a una merienda que da en el Albayzín el Centro Artístico en honor de Paco Villalpessa.

Como a mitad próximamente de la empudada cuesta que sirve de acceso a ese morisco barrio, se encuentra emplazado el soberbio carmen de don Manuel Sierra, lugar de la cita, recientemente bautizado con el nombre de «Aben-Humeiya», en recuerdo de la ya famosa tragedia, y allí me encontraba a las dos en punto de la tarde dispuesto a llenar la misión que se me confiara, y por qué omitirlo? dispuesto a comer.

El delicioso carmen tiene un sabor árabe, remarcado con profusión de muebles y objetos de la época, colocados artísticamente en el amplio vestíbulo del antiguo edificio.

Curioso aquello, que es digno de admirarse, penetro en el jardín, cuyo espacio central ocupa una mesa que por la variedad de sus viandas y la original presentación que ofrece es digna de reseñarse en capítulo aparte.

Saludo al popular Natalio Rivas, como le decimos cariñosamente por acá, a esa tontería de poeta que llamamos Villalpessa, al presidente del Centro Artístico D. Miguel Horques, a Estevan Ravassa, a D. Manuel Sierra, numerosos socios del aludido Centro, de los colegas que representan con un servidor la prensa local y... vamos a comer.

No se si alguien lo ha dicho, pero lo digo yo: la armonía más poética, la más agradable, es la producida por el desorden.

Comiamos de pie, otros sentados en el suelo, sin preferencias de lugar, sin etiquetas, democráticamente, sirviéndonos de los dedos para coger los manjares, en una palabra: cual si fuésemos propiamente hijos de Añá.

El menú dispuesto por la culta sociedad, estricto en eso la nota de su originalidad, servido sin falta de detalle por el hotel Inglaterra, fue exactamente el mismo que el personaje don Lope del Río enumera al capitán Alvaro Flores en la obra monumental de Villalpessa, juzgando de oportunidad transcribirlo, para conocimiento de los lectores, que aún no conocen la producción notabilísima del joven poeta:

Será nuestra colación
sopa de almeдрas, jamón
de los Borchules, curado
entre nieve, y un lechón
tiernecito y bien asado.
Perfiteos en escabeche
y pollos en pepitoria
y un plato de arroz con leche
que os ha de saber a gloria.

Todo rociado a su vez
con ajo fino de Albuñol,
ese vinillo que es diez
veces mejor que el Jerez,
el mejor vino español.

Y además, por si os antoja
uvas de Oñanes, sandías
de Adra, hinas de Rioja
peras de Régol, meloja
y ciruelas de Balfes.
De dulces, podréis catar
lo mejor de la creación:
pan de higo de Turón
mantequeros de Luján
y alfajores de Albornón.

Boscos de San Cayetano,
torreznos de huevo y miel,
flanes, natillas... y es llano
que en todo veréis a mano
de mi sobrina Isabel.

Próximo a la mesa, que nos brindaba semejante botín, habiase colocado en notable elegante un tonel cubierto de gasas y de flores, conteniendo a disposición el sugestivo añejo de la Costa, rociado de asés y fué a modo de sitar donde los creyentes comulgamos repetidas veces.

Terminado el festín, del que se guardará memoria, Villalpessa nos deleitó recitando varias de sus poesías, que llegaban derechamente al alma, y que provocaron ruidosos aplausos.

Los notables artistas Madrid y Torres Molina, obtuvieron fotografías del grupo con destino a sus respectivos periódicos, y lentamente, como si nuestro espíritu se resistiera al dejar aquel paraje de poesía y de ensueño, bajamos las callejas que conducen a la ciudad, admirando de vez en cuando las mujeres qué mostraban al paso en esa barriada, con la gentileza de sus atraentes figuras y con el fuego de sus ojos africanos.

En suma: una tarde ideal; una muestra de cariño a D. Natalio Rivas, de admiración al singular poeta, y un alarde gallardo de la sociedad Centro Artístico, que de modo admirable corresponde con actos como éste a su brillante nombre, enalteciendo de camino el profundamente venerado de nuestra querida Granada.

A. GARCIA TORAL

Toda la desconfianza que existe acerca de recuperar el cabello desaparece en cuanto se usa

Capilar
Americano
Pruebas gratis en la American Clínica de Barcelona: Ronda de San Antonio, 102.
En los establecimientos
6 pesetas frasco

Miscelánea

El acto de ayer

Antes de Cabildo

Para las once en punto estaba citado el Ayuntamiento, para celebrar Cabildo extraordinario, presidido por el Gobernador señor Tejón y Marín, en el cual había de poseionarse de la Alcaldía el señor López de la Cámara.

Desde las diez empezó a verse por los pasillos una animación que no es la normal de los días de trabajo.

En el patio cuso en filas el jefe de la Guardia municipal señor Linare, a todos sus subordinados de a pie y a caballo, desmontados, vestidos en traje diario de servicio y en correcta formación subieron al pasillo que conduce a la Alcaldía, donde se colocaron en fila, a la derecha.

A las once menos cuarto abandonó su despacho el señor Palacios, yéndose a la Alcaldía, donde pocos minutos después apareció el alcalde saliente señor La Chica, acompañado de sus secretarios particulares señores Villegas y Alices. Fueron los primeros en llegar. Y desde este momento empezaron a venir los concejales e invitados al acto, hasta llenar el Salón de la Mariana.

El Gobernador recogió al señor López de la Cámara en su casa y en el mismo coche vinieron a la Alcaldía.

Cumplidos los saludos de ritual pasan al Salón de Sesiones.

El Cabildo
Fue presidido por el Gobernador señor Tejón, quien tenía a su derecha a los señores La Chica y López de la Cámara; y a su izquierda al señor Sánchez López ocupando los escaños los señores Rómo, Figuerola, Gómez Ferrández, Márquez, Covalela, Chichilla, Zambrano, Pérez, Villatoro, Pizorra, Martínez Victoria, Encinas, Oñerbas, Alba, Montesinos, Guiral, Horques, Valenzuela (D. Santiago) y Salmerón.

Abierta la sesión, lee el señor Palacios los oficios del Gobierno civil transmitiendo las Reales órdenes: una admitiendo la dimisión del señor La Chica y otra nombrando para la Alcaldía al señor López de la Cámara.

Leídas que fueron ambas, cambió el señor López de la Cámara y López de la Cámara.

El Gobernador
El señor Tejón y Marín dice, que sería desconocer la realidad, cometiéndose un acto de manifiesta injusticia, no tributándole al alcalde saliente señor La Chica, los aplausos más sinceros, por la brillante gestión que ha hecho al frente del cargo, por sus plausibles iniciativas, que han tenido por consecuencia el mejoramiento de los servicios públicos en la ciudad. Persona excelente, buen ciudadano, mejor Alcalde, el señor La Chica ha beneficiado en mucho a Granada. Entrega la Alcaldía a un modo simpático, a los cuatro años de ejercerla, durante cuyo tiempo no le faltaron nunca los aplausos, de la misma suerte que ahora se los tributo y se los tributarán a todos.

Elegía al alcalde entrante señor López de la Cámara, porque nunca ha dejado de tomar una parte excelente en todo cuanto pudiera significar beneficio para Granada. Tiene condiciones para ocupar la Alcaldía, un carácter grandísimo por esta población, un nombre ilustre y simpá-

mas para hacer eficaces los deseos que tiene de engrandecer y mejorar el progreso de esta ciudad.

Se siente satisfecho de asistir a este importante acto, porque recoge de uno y entrega a otro la Alcaldía de Granada, ambas personalidades que le merecen la más entusiasta consideración, y muy particular estima felicitando al señor La Chica por su gestión, y al señor López de la Cámara, por su nombramiento.

Sus palabras fueron escuchadas con manifestaciones de agrado por parte de cuantos estaban presentes.

El señor López de la Cámara
Después de su salutación al Gobernador, concejales y la Prensa, dice que saluda en éstos a Granada con toda su alma. Este es el momento más difícil de mi vida, y la emoción me embarga de tal suerte, que no podré expresar cuanto pugna por salir a mi patria; sin más fortuna que mi espada, mi carrera de ingeniero y el nombre de mi padre, sólo a estos antecedentes y a los esfuerzos de mis amigos, he podido llegar a este sitio sin merecelo; pero en la Alcaldía pondré todo mi corazón.

Señor gobernador.—dirigiéndose al señor Tejón—usted es militar como yo lo he sido, ambos juramos defender la bandera hasta derramar la última gota de nuestra sangre; pues bien, yo juro ahora defender mi patria chica, a la que quiero con todo mi corazón, y para ello pondré siempre mis leales fuerzas.

Señores concejales, no miréis en mí al alcalde, y si al compañero que compartió con vosotros las tareas; seguid siempre vuestra honrosa línea de conducta, que todo se traduce en bien para Granada.

A vosotros señores de la Prensa, os ruego que seáis indulgentes con el más modesto de vuestros conciudadanos. Vosotros recogéis en el espíritu público sus ansias de mejora, ilustradme con ellas, para que las lleve a la realidad con decoro, y que juntos estemos dedicados al embellecimiento de Granada.

Ansío ser útil a Granada, y necesito que todos estéis conmigo. Sobre cuatro extremos gira mi ideal: Administración, instrucción pública, higiene y observancia a las Ordenanzas municipales. Algo he de hacer, y se han de poner los jalones para todo.

Administración. Este concepto envuelve la vida municipal. Deseo y quiero separar la administración de la política y no reconozco compromiso político ninguno. Al pueblo me debo. (El público de la barra, dice ¡bien!) El señor López de la Cámara da las gracias.)

Instrucción e higiene. En estos puntos se concretan también mis deseos: construcción del grupo escolar del Albayzín, Matadero, higienización de los barrios, alcantarillado y aguas potables.

Es ilusionero—dice—el espectáculo que se ha dado aquí esta mañana, por la unidad de miras, que sin carácter político, demuestran todos. Caminando todos juntos, la Administración municipal ha de beneficiarse. ¡Queira Dios que no haya divergencias nunca! Bien que haya discusiones, porque del contraste de los argumentos, sale siempre la consecuencia de la razón y la verdad, en que deseo que os inspiréis todos; que con vosotros estoy y está mi gratitud, que ahora demuestro y demostraré al Alcalde saliente y al entrante. En la justicia y en la ley inspiro mis actos desde el Gobierno civil; tened seguro, que las relaciones del Gobierno civil con la Alcaldía y el Ayuntamiento, serán siempre cordiales; debo consideración a vosotros y allí me tenéis para la resolución de cuantos asuntos beneficien a Granada. (Bien en el público.)

Y no habiendo más asuntos de que ocuparse se levantó la sesión.

Despedida
Después de concluirse el Cabildo, estuvo el Gobernador breves momentos en la Alcaldía, conversando con todos. Al marcharse fué despedido hasta la escalera, por los señores López de la Cámara, La Chica, Rómo, Figuerola, Pizarra y Horques.

Entrega de fondos
Los señores López de la Cámara, La Chica, el contador Sr. Terán y el depositario municipal, estuvieron haciendo entrega al Alcalde de la Caja, que desde ayer, está encargado el señor López de la Cámara de la Ordenación de pagos.

Secretarios
El señor López de la Cámara ha nombrado secretarios particulares de la Alcaldía a D. Enrique Durán Sanz y D. Juan López Martín.

Telegramas
Ayer se cursaron después del Cabildo los siguientes telegramas:
«Madrid. Presidente Consejo Ministros. Al tomar posesión Alcaldía y Presidencia de este Excelentísimo Ayuntamiento, tengo el honor de sa-

ludarle rindiéndole testimonio de afecto y respetuosa adhesión. Manuel López de la Cámara.»
«Madrid. Ministro Gobernación. Al tomar posesión de la Alcaldía y Presidencia de este Excelentísimo Ayuntamiento, que debo al Gobierno de S. M., envío a V. E. mis respetos, saludo y testimonio de mi alta consideración y afecto. M. López Cámara.»
«Toledo. Gobernador civil. Acabo tomar posesión Alcaldía, reciba cariñoso abrazo. López Cámara.»
«Madrid. Augusto González Besada. Villanueva 6.—Al tomar posesión de esta Alcaldía me complazco en enviar a usted mi afectuoso saludo, ofreciéndome en el cargo con igual consideración y afecto que lo estoy a su amistad. M. López Cámara.»
«Madrid. Montes Sierra, Zurbano 27.—Reciba mi afectuoso saludo al tomar posesión esta Alcaldía, donde sabe tiene a sus órdenes. López Cámara.»
«Madrid. Joaquín Montes Jovellera. Zurbano 27.—Al tomar posesión Alcaldía le envío cariñoso abrazo, ya sabe que manda siempre. López Cámara.»

Los empleados
El señor López de la Cámara llamó a su despacho a los empleados municipales. Les hizo presente que siempre tendrían al Alcalde a su disposición; que respetaba las plantillas y que para todo lo concerniente al servicio municipal quería que le consideraran como amigo.

Simpatías
El señor La Chica fué objeto ayer de simpatías por parte de sus amigos, quienes le aplaudieron la gestión importante que ha hecho en la Alcaldía durante los cuatro años que la ha ejercido.

Refrigerio
El señor López de la Cámara convidó ayer con vinos, licores, pastas y habanos a los invitados a su toma de posesión, empleados del Ayuntamiento y guardia municipal.

Los maceros
Por la visita del Gobernador al Ayuntamiento y la toma de posesión del señor López de la Cámara, lucieron ayer los maceros dalmáticos nuevos.

El banquete de los reformistas
El domingo tuvo lugar el banquete del partido reformista granadino ofrecía a sus candidatos, designados para luchar en la última elección de concejales, señores D. Jerónimo Orellana, D. Bernardo Olmedo, D. Agustín Caro Riaño, D. José García Duarte y D. Eduardo Domínguez.

Ocupó la presidencia el jefe local don Antonio Jiménez López, quien tenía a su derecha a D. Agustín Caro Riaño, y a su izquierda a D. Jerónimo Orellana.

Los demás sitios fueron ocupados indistintamente por los señores Domínguez, García Duarte y Olmedo, don Fernando de los Ríos, D. José Moreno Moreno, D. Francisco Angulo Riamón, D. Cecilio Carnicero, don Manuel Carrasco Martín, D. Antonio Pérez Vilchez, D. Juan Valencia, don Eduardo Gómez Ruiz, D. Pedro Embón, D. José Caracul, D. Luis Sanz, D. Ovidio Jiménez, D. Luis Guarniero, D. Antonio Gómez, don Miguel Ferrer, D. Enrique Amigó, don José Perea, D. José Bocanegra don José Cúellar, D. Manuel Frías, don Luis Castilla, D. Francisco Velasco, D. Sebastián Vallecillos, D. Antonio Antelo, D. Narciso Martínez Rubio, D. Francisco Romero Galistei, don Juan Masinello, D. José Olmedo Gómez, D. Esteban Vellido, D. Luis Romero López, D. José Martín, don Antonio Abad Martínez, D. Joaquín García Tarifa, D. Francisco Bocanegra, D. Francisco López Ruiz, D. Matías Nieva, D. Ramón Maurell, don Eduardo Navarro Lozano, D. Antonio Romero Abad, D. Miguel Castillo, don José García Ruiz, D. Francisco Rodríguez Suárez, D. Manuel Castro Merino, D. Justo Moreno Casares, don Fernando Luzón Muñoz, D. Pedro Píriz Alejo, D. Julián de Codes, don Juan Martínez, D. José M. Costa, don Manuel Alonso Calatayud, don Francisco Anguiano, D. Francisco Ca-

Preferid siempre los CHOCOLATES Enrique Sánchez

Hace medio siglo que están consagrados por la opinión. No los hay mejores.

Escudo, 15.—GRANADA

Contra callos y sabañones Balsamo Oriental. De venta: EL PORVENIR, Gran Vía, 10

Contra callos y sabañones Balsamo Oriental. De venta: EL PORVENIR, Gran Vía, 10

Contra callos y sabañones Balsamo Oriental. De venta: EL PORVENIR, Gran Vía, 10

Contra callos y sabañones Balsamo Oriental. De venta: EL PORVENIR, Gran Vía, 10

Contra callos y sabañones Balsamo Oriental. De venta: EL PORVENIR, Gran Vía, 10

Contra callos y sabañones Balsamo Oriental. De venta: EL PORVENIR, Gran Vía, 10

Contra callos y sabañones Balsamo Oriental. De venta: EL PORVENIR, Gran Vía, 10

Contra callos y sabañones Balsamo Oriental. De venta: EL PORVENIR, Gran Vía, 10

Contra callos y sabañones Balsamo Oriental. De venta: EL PORVENIR, Gran Vía, 10

Contra callos y sabañones Balsamo Oriental. De venta: EL PORVENIR, Gran Vía, 10

Contra callos y sabañones Balsamo Oriental. De venta: EL PORVENIR, Gran Vía, 10

Contra callos y sabañones Balsamo Oriental. De venta: EL PORVENIR, Gran Vía, 10

Contra callos y sabañones Balsamo Oriental. De venta: EL PORVENIR, Gran Vía, 10

Contra callos y sabañones Balsamo Oriental. De venta: EL PORVENIR, Gran Vía, 10

CONSULZA MÉDICA
DEL DOCTOR
R. Alvarez de Toledo y Valero
Profesor auxiliar de la
Facultad de Medicina
— DE DOS A CUATRO —
San Jerónimo, 32, 2.º

la constitución de un gran partido reformista. (Ovación).

Los comensales piden en medio de grandes aplausos que hable D. Fernando de los Ríos.

Este se lamenta de que se le haya obligado a hablar sin tener personalidad para ello; dice, que ha de prestar su ayuda a los reformistas sin serlo, si permanecen fieles a sus afirmaciones y credo político sobre la soberanía del poder civil, sobre todos los demás; orientación socialista en la gobernación del Estado; y no aliarse con ningunos elementos de gobierno que han servido a España de ruina.

Si el reformismo no cumple este programa, merecerá el vilipendio de todos los hombres honrados y habrá contraído la mayor responsabilidad; la de engañar al pueblo. Brinda porque el partido reformista sea la salvación de España. (Grandes aplausos).

Don Luis Sansón hace uso de la palabra para explicar su asistencia a este acto.

Dice que lleva 70 años de vida política y es republicano, pero esto no quiere decir que desconozca la razón del partido reformista para formarse en España.

Los partidos republicanos están en descomposición y no pueden hacer triunfar sus ideales, y creyendo que los reformistas pueden establecer el programa de aquéllos, aunque sea desde la Monarquía, ¿cómo ha de negarse que éstos han de merecer el agradecimiento de todos los buenos españoles?

Estamos a su lado para ayudarlos y que nunca puedan decir que no cumplen su programa por carecer de apoyo. (Aplausos).

Don Ramón Aurell brinda por sus dos grandes amores: la amistad y la libertad. Hace suyas las palabras de los oradores anteriores, y dice, hay que formar un bloque contra la reacción, y dar el último aliento por la libertad.

Termina con un recuerdo de la historia de la conversión del Duque de Gandía, y dice que a semejanza de éste, aunque en otro sentido, hay que poner el entusiasmo no en cosa perecedera, sino en los ideales. (Aplausos).

Se levanta D. Antonio Jiménez López, en medio de grandes aplausos. Comienza diciendo, que a los reformistas y a todos los que han asistido a este acto les debe gratitud. Dice es nuevo en las prácticas de los partidos, y por ello sienten temor cuando se celebra algún acto de trascendencia, temiendo que lo que sea concebido como exteriorización de fuerzas, venga a resultar todo lo contrario.

Y en el día de hoy que ve una prueba gallarda del reformismo, se enciende su corazón por este acto que es el primero de carácter general que celebra el partido en Granada.

Expresa que tenía el propósito de hablar pocas palabras, pero que después de haber escuchado a los señores que antes han hecho uso de ella, tiene que quebrantar dicho propósito.

Hace historia del nacimiento del partido reformista en España; este nació como protesta a las equivocaciones de los demás partidos, y en Granada, porque aquí se dejaba sentir más que en las demás regiones de España el peso del caciquismo. Varios amigos le rogaron fuera el dicente, el instaurador de ese partido en esta ciudad y ante los reiterados ruegos tuvo que ceder.

Habla de las condiciones en que se ha ido a la contienda en las elecciones de concejales últimas, y hace historia de la coalición pactada contra el imperante caciquismo en esta ciudad, y expresa que aceptó pactar esa coalición electoral por ser un deber ir en contra de lo que significaba villipendio. Era una coalición de ley para impedir actos indignos en las elecciones.

Hace un sucinto relato de los candidatos designados por el reformismo para esta contienda. En el Sagrado-Magdalena, presentó el partido a D. Bernardo Olmedo, dignísimo comerciante de gran intelectualidad, y en quien cifra el reformismo grandes esperanzas, pero se retiró la candidatura para no hacer daño a la coalición.

En San Ildefonso se presentaba don Eduardo Domínguez y para no perjudicar a ninguno otro candidato de los partidos coaligados, también se retiró dicha candidatura.

Cuando por esa coalición se concedió el acuerdo de que a los reformistas se concederían tres puestos, manifestó que si había de retirarlos a todos por no perjudicar a la coalición, los sacrificaba sin vacilación por apoyar a los demás candidatos de la coalición y conservadores.

¿Que ocurrió después?
No sabe si éstos no han cumplido lo pactado por terror o por deslealtad; le tiene sin cuidado, pues los reformistas han sido tan leales que sacrificaron lo que se les pidió. Dedica un recuerdo al candidato triunfante señor Orellana, así como a los derrotados, y elogia el discurso del señor Caro Riaño, a quien tributa grandes alabanzas. (Aplausos).

Dice que lo ocurrido en las elecciones ha sido una victoria; pues ésta no hubiera existido si los candidatos derrotados hubieran triunfado en virtud de un pacto, habiéndose luchado sin él, por los ideales, que es la mejor bandera. Mas si se considerara como derrota, se congratula también, pues los ha fortificado como

lo demuestra este acto que es algo esencial. Expresa su gratitud a los candidatos derrotados y a los que obedeciendo al partido y retiraron su candidatura, a unos por haber ido sin vacilaciones a la contienda y a los otros porque se prestaron a retirarse sin el menor obstáculo. Este banquete es testimonio de ese agradecimiento y para demostrar a Granada que el reformismo crece y ha de destruir el caciquismo aquí reinante.

Hace ver que para prestar su conformidad al reformismo, han asistido a este banquete personalidades salientes que son antiguas en la política; de éstos solicita consejo para la lucha y pide su concurso.

Expone, que también ha asistido al banquete una representación lucidísima del comercio, gran palanca mundial, y aunados estos elementos, han de dar al traste con la mala administración y la injusticia.

Se refiere al brindis de D. Fernando de los Ríos, en el que éste ofreció su concurso, siempre que el partido reformista cumpliera su programa sin contubernios con los otros partidos, y dice que Melquiades Álvarez así lo ha ofrecido en su indicado programa, del cual hace historia. Dice, que Melquiades Álvarez ha sido siempre sincero, e irá derecho a la implantación de las reformas en el mismo contenido.

El partido reformista, es la única salvación de España. La República hoy es una palabra vana, pues sin programa y sin medios, el instaurarla es hablar de cosas que no pueden llevarse a la realidad.

El partido reformista educará al pueblo. La ciudadanía es muy delicada, y el obrero debe saber ejercer sus funciones y su derecho de modo adecuado; cuando el pueblo no tiene esa preparación, hablar de otra forma de gobierno es un cuento de hadas. Si esos procedimientos de gobierno no pudieran ser instaurados con aquellos grandes hombres que se llamaron Salmerón, Pi y Margall etcétera; es imposible que lo puedan ser con los hombres de hoy.

Muestra su agradecimiento hacia los señores Sansón y Aurell, por su asistencia y por la ayuda que prometen prestar al reformismo.

Para terminar, da un consejo y es que los aquí reunidos, perseveren en su adhesión y recluten individuos, que hay muchos, que teniendo conciencia de su deber, no quieren sin embargo militar en ningún partido. Si perseveran en sus ideales los 80 comensales que aquí se encuentran, pronto se convertirán en 800 y éstos en 8.000, si se trabaja por propagar esas ideas de regeneración.

Brinda por la propaganda de los ideales reformistas; por el partido; por los señores que le han prestado ayuda; por los asistentes a este acto, y por el insignie jefe D. Melquiades Álvarez. (Ovación).

Se dirigió un telegrama al señor don Melquiades Álvarez, testimoniándole la adhesión de los presentes y dándole cuenta del acto celebrado y del entusiasmo en él reinante.

Los ramos de la mesa fueron enviados a las distinguidas señoras de don Fernando de los Ríos y de don Antonio Jiménez López.

La Escuela Militar

Falta hacía que en Granada se estableciera un centro de enseñanza militar, en armonía con la reciente ley del servicio obligatorio, y la representación del Tiro Nacional ha realizado este deseo. Amparada en el artículo 39 de la Real orden de 27 de Septiembre del año anterior, que autoriza a estas sociedades para crear escuelas de enseñanza militar, con el mismo carácter que las oficiales, inauguró el domingo pasado la escuela militar de Granada, en el Paraninfo de nuestra Universidad científica y literaria.

El acto de la inauguración se efectuó con gran solemnidad.

La presidencia estuvo representada por el excelentísimo señor Arzobispo de la Diócesis, D. José Meseguer y Costa, teniendo a su derecha al rector de la Universidad D. Federico Gutiérrez, y a su izquierda al gobernador civil señor Tejón y Marín, ocupando los demás puestos, el coronel D. Joaquín San Cristóbal, presidente del Tiro Nacional; el coronel de la Zona, D. José Noguera, y otras personalidades de Granada.

La gradería alta del Paraninfo, se ocupó por distinguidas damas, y todo el local estuvo repleto de selecto público, asistiendo además de las personalidades citadas: Por el Cuerpo de Artillería, el señor Marqués de Casablanca, coronel del 12.º montado; el señor marqués de la Garantía, director de la Fábrica de Pólvora; el comandante, D. Joaquín Moreno, y el primer teniente, señor Arteaga.

Por el regimiento de Lusitania, el coronel, D. Francisco Juaquín Fajardo; el teniente coronel, señor Periel; el capitán, D. Manuel Rubio, y el primer teniente, señor Rubio.

Por la representación del regimiento de Córdoba, el teniente coronel, señor Díaz Barrientos; el comandante, señor Alcántara; y los capitanes, señores Beilo, Alcántara e Irujo.

Por la Guardia civil, el coronel, señor Díaz de la Guardia, y el capitán, señor Valero.

Por el Cuerpo de Administración militar, el oficial segundo, señor Entrala.

Asistió también una comisión del Ayuntamiento compuesta de los concejales señores Zambrano y Valenzuela (D. Fernando).

A continuación hicieron uso de la palabra los señores Nacher y Gutiérrez, los cuales, en párrafos muy loquaces explicaron la significación de la noble insignia, aconsejando a los escolares el estudio y la veneración de su bandera.

A continuación hicieron uso de la palabra los señores Nacher y Gutiérrez, los cuales, en párrafos muy loquaces explicaron la significación de la noble insignia, aconsejando a los escolares el estudio y la veneración de su bandera.

Al terminar el acto se dieron entusiastas vivas a la bandera y al Rector.

crisóstalo; director, comandante señor Fajardo, y los capitanes señores Castañón, Gómez de las Cortinas y Muñoz.

Abierta la sesión por el señor Arzobispo, dio lectura el capitán de Ingenieros señor Castañón, a una bien escrita memoria, referente al motivo de la creación de la escuela, su origen y funcionamiento, teniendo párrafos brillantes que fueron aplaudidos.

Seguieron a la lectura de la memoria, tres elocuentes discursos que lamentamos no poder transcribir, ni aún sintetizar, por los estrechos límites, a que ha de sujetarse esta crónica.

Hizo uso de la palabra en primer término, el señor Luna Pérez, quien con su galana oratoria, construyó un poema, sobresaliendo en él, el amor y sentimiento patrio, teniendo como base el ejército y la educación militar, discurso que fué muy aplaudido.

A continuación ocupó la tribuna el elocuente abogado D. Antonio Jiménez López, quien, con su briosa y fluida palabra, dice, que viene a cumplir un deber irrecusable en nombre de D. Melquiades Álvarez, a quien la representación del Tiro Nacional de Granada ha ofrecido la presidencia.

Con gran elocuencia y felices pensamientos, sigue desarrollando su discurso, abogando por el servicio militar obligatorio e instrucción militar, como freno para los enemigos de España y engrandecimiento de la Nación. El notable discurso del jefe de los reformistas mereció una verdadera ovación que le fué dispensada.

Hizo el resumen el sabio rector de nuestra Universidad D. Federico Gutiérrez, quien con sus elevados dotes de gran orador dijo, que agobiado por el mucho trabajo que sobre él pesaba, sería muy conciso en su discurso; ofreció galantemente su apoyo y el de la Universidad, al fomento de la escuela militar, terminando su brillante oración, con un himno a la patria grande, que dijo que era única, como única es la madre, y con un saludo a la bandera.

Sus últimas palabras fueron oídas entre una nutrida salva de aplausos.

En un mismo tema han coincidido los tres oradores, esto es, exhortando a las damas que asistieron al acto, y todas las madres españolas para que inculquen a sus hijos el verdadero sentimiento de amor a la patria, como base para su grandeza y resurgimiento.

La música del regimiento de Córdoba amenizó el acto, tocando escogidas obras.

La escuela militar fundada por la representación de Tiro Nacional, tiene la misma validez que la oficial del Estado; está vigilada por las autoridades militares, sus certificados son válidos para los efectos de la ley.

El capitán general de la región, señala las cuotas que han de satisfacer los alumnos, debiendo tener un gratuito por cada cuatro de pago.

No obstante, en cuanto se reúnan 100 alumnos que lo soliciten el capitán general de la región, debe establecerse la escuela oficial gratuita.

Rodríguez Aguilera

El elocuente abogado, ex decano del Ilustre Colegio de Granada, don Agustín Rodríguez Aguilera, que venía siendo una de las figuras más prestigiosas del partido conservador de Granada, ha escrito al jefe del mismo, participándole su resolución de retirarse por ahora de la vida activa de la política y pidiéndole que lo dé de baja en la lista de sus afiliados.

La determinación del señor Aguilera, que según nuestras noticias es irrevocable, pues se funda en estímulos relacionados con sus convicciones y modo de ver el desenvolvimiento de la política, será indubitablemente muy sentida entre los que hasta ahora fueron sus correligionarios y tuvieron en todo tiempo ocasión de apreciar sus excepcionales dotes de rectitud, de elocuencia y de civismo.

El distrito de Guadix

Por conducto fidedigno nos consta que el diputado a Cortes por Guadix don Francisco Manzano, que tan arraigadas simpatías tiene en el distrito y tan altos merecimientos para el partido liberal, hallábase decididamente resuelto a ir a la lucha en las próximas elecciones, contando para ello no sólo con la unánime adhesión de todas las fuerzas liberales y democráticas de aquella zona y el apoyo de sus muchos amigos particulares, sino también con la protección de su jefe el señor conde de Romanones que le ha autorizado para presentar su candidatura en nombre del partido, ofreciéndole que la lucha será franca y legal por parte del Gobierno.

El señor Manzano vendrá a Granada en los primeros días del próximo mes de Diciembre.

La bandera de Ciencias

Anteayer a las dos de la tarde, tuvo lugar el acto de entregar al rector de esta Universidad, la bandera de la Facultad de Ciencias recientemente construida.

La ceremonia se celebró en el salón de profesores. Presidió el rector don Federico Gutiérrez y el ilustrado decano de la Facultad de Ciencias don Pascual Nacher, y asistiendo los catedráticos señores Señor. Alonso Aparice, Torredor, Mateos, Tortosa y todos los alumnos de Ciencias.

El estudiante señor Gallego pronunció breves palabras, para dar las gracias a los profesores, por su cooperación en la adquisición de la bandera.

A continuación hicieron uso de la palabra los señores Nacher y Gutiérrez, los cuales, en párrafos muy loquaces explicaron la significación de la noble insignia, aconsejando a los escolares el estudio y la veneración de su bandera.

Al terminar el acto se dieron entusiastas vivas a la bandera y al Rector.

La bandera es una verdadera ma-

villa. De raso azul oscuro, mide dos metros de largo por dos y medio de ancho.

En el centro se encuentra bordado en sedas de colores, el escudo de la Universidad, sostenido por dos águilas rapantes, que con sus picos pujan los extremos de una cinta celeste, en que se lee Universidad de Granada.

De la exactitud de este escudo, colorido y matices del bordado, basta decir que es obra de la intachable bordadora Paqueta Bayá, y ya es conocida de los granadinos la fama de esta señorita, en trabajos como el presente, acreditada y demostrada siempre con innumerables obras artísticas.

Los estudiantes de Ciencias, están encantados con su bandera, y no cesan de hablar de su admiración hacia la inimitable bordadora, honra de su tierra y del arte a que se dedica.

A los lados del escudo, antes descrito, y formando arco, se lee Facultad de Ciencias, y en la parte baja de la bandera, año 1913, letras doradas en la gamma de los diversos colores amarillos y terminando cada letra en una flor.

La bandera está expuesta al público en el escaparate El León, calle de Mesones, y ante el mismo se agolpa continuamente el público, deseoso de admirar esta preciosa obra de arte.

Felicitemos a la señorita Bayá por su nuevo triunfo, y a los escolares porque su insignia es digna de ellos y de la Universidad granadina.

Natalio Rivas

Acompañado de su distinguida esposa y del opulento banquero moctrufoño D. Juan Moré, salió ayer, a las nueve de la mañana, para Motril, el diputado a Cortes por Orgiva don Natalio Rivas.

En Motril se detuvieron para almorzar, continuando luego su viaje por la carretera de la Costa, hasta Málaga, donde tomarán el tren mixto para Madrid.

Curación interesante

A causa de un golpe, D. Pedro Cruces Castañón, que vive Barrio Alto 18, en Cañete la Real (Málaga), perdió por completo la vista del ojo izquierdo, si bien consiguió conservar por ninguno de los numerosos tratamientos a los que se sometió. A pesar de considerarse incurable, hoy ve gracias al tratamiento especial y vegetal del Oculista francés, doctor Nicolás, Gran Vía de Colón 44, principal derecha, Granada.

Ecos de la vida

Hoy, en el rápido, saldrá para el extranjero para ver a su hijo y estudiar los últimos adelantos de la Agricultura, el eminente viticultor granadino D. Juan Leyva, que regresará a Granada en los primeros días del próximo mes de Diciembre.

El banquete de los liberales

En el acreditado hotel Inglaterra obsequiaron anoche con un banquete los concejales liberales al alcalde saliente, D. Felipe La Chica, por su gestión durante los cuatro años que ha desempeñado últimamente tan elevado puesto.

Ocupó la presidencia el jefe del partido liberal de la provincia don Juan Ramón La Chica, teniendo a su derecha al primer teniente alcalde don Rafael Sánchez y a su izquierda a D. Ildefonso Giral.

La otra presidencia era ocupada por D. Felipe La Chica, a cuya derecha e izquierda, respectivamente, sentábase los tenientes de alcalde don José Figueras Robles y D. Juan García Villatoro.

En los demás sitios sentáronse los señores D. Miguel Horques, D. José García Calvo, D. Santiago Valenzuela, D. Francisco Chinchilla, D. Antonio Covaleda, D. Narciso Romo, don Manuel Gómez Fernández, D. Francisco Márquez, D. José G. Jiménez Encinas, D. Francisco Pérez, don Eduardo de La Guardia y D. Luis Montealegre de La Chica.

Se sirvió el siguiente menú: Puré San Germán.

Lenguados grand duque. Pollos de grano champignon. Jamón de Praga huevo hilado. Coliflor saltada francesa. Filite de ternera asado. Ensalada rusa. Flan de café al caramelo. Frutas del tiempo variadas. Helado, crema napolitana. Vinos: Riscal y champagne. Café, licores y habanos.

A la hora del champagne, ofreció el banquete a D. Felipe La Chica el señor Sánchez López, contestando el agasajado en términos afectuosos, agradeciendo el obsequio.

Aludido por el señor Sánchez López en su brindis, levantóse a hablar el jefe de los liberales señor La Chica, pronunciando un elocuente discurso, de gran trascendencia, tanto por tratar de las relaciones políticas de los partidos dinásticos, cuanto por ocuparse de problemas de vital interés para la localidad.

Comenzó diciendo el señor La Chica, que no quedaría con entera satisfacción si no se levantara a dar las gracias a los que le han aludido en los brindis y a los demás comensales.

Declara, que siempre ha inspirado su conducta y sus acciones en el más ferviente amor a Granada, en la defensa del programa del partido liberal y en apoyar la gestión de los representantes del partido en las corporaciones populares. Bajo esa norma ha atemperado mis actos y seguiré siempre haciéndolo desde la jefatura con que me honrásteis.

Respecto a la labor de los concejales, agrega, que para los que quedan fuera del Ayuntamiento, no significa fuerza más que un intervalo, para volver luego a realizar una gestión beneficiosa para Granada. Mientras tanto llega ese momento, conste aquí mi gratitud y la del partido liberal para esos queridos amigos.

Un hombre desesperado

Comunican de Salobreña, que yendo el miércoles último el guarda granadino, Firo de Flichón, con dirección a Huelva, en el sitio conocido por Viñas Viejas, en el kilómetro 95 de la carretera de Motril a Málaga, tuvo la desgracia de resbalarse y caer rodando por un terraplén de cinco metros de altura, resultando con heridas graves en la cabeza y contusiones en todo el cuerpo.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR de CEREBRO

El Sello YER cura Jaquecas.	El Sello YER cura Cólicos.
El Sello YER cura Dolores Reumáticos.	El Sello YER cura Dolor de Muñecas.
El Sello YER cura la Gripe.	El Sello YER cura La Gota.
El Sello YER cura Dolor de Oídos.	El Sello YER cura Dolores Nerviosos.
	El Sello YER cura Neuralgias.

Desconfíese de todas las imitaciones y exíjase la marca registrada YER, BLEGUÉ Y TRIUNFÉ, precintando la caja

Sólo cuesta UN REAL

De venta: Sr. Zambrano, Reyes Católicos; Dr. Picazo, Reyes Católicos; Farmacia Matias Suero, Gran Vía, 13, y en todas las buenas farmacias y droguerías

Para los que siguen en sus puestos su labor será digna continuación y una esperanza positiva de que habrá de atender preferentemente al bien público. Y para los que vienen por primera vez, con imitar la conducta de los que cesan o continúan, y colaborar con entusiasmo en defensa de nuestro programa, habrán cumplido su misión.

Ahora que no estamos en el poder, haremos de continuar con mayor perseverancia, dedicando todos nuestros esfuerzos a que el Ayuntamiento realice en primer término los dos grandes y magros problemas que hay que acometer en Granada con la mayor urgencia, el abastecimiento de aguas potables y el saneamiento del subsuelo.

Anque tenemos la mayoría en el Ayuntamiento, nuestra obligación es la de secundar las iniciativas de los conservadores en cuanto sea beneficiosa para Granada, sostener la mejor armonía en nuestras relaciones para que la labor de aquéllos sea provechosa y llevar nuestro consejo a las fuerzas políticas que hoy mandan.

Los liberales pusimos todas nuestras esperanzas en realizar el programa de las aguas potables. Aunque a nuestro juicio sin fundamento, hubo oposición sistemática y obstinada en que no se llevara a cabo esta importantísima mejora. Por eso no quisimos forzar los trámites. Pero ahí está el proyecto, y nuestro deber es decir al Alcalde que lo realice porque lo esencial es traer las aguas, y si no acepta el nuestro, que cree es el único viable y más económico, que traiga otro porque la cuestión es que se haga la canalización y los habitantes de Granada puedan beber aguas puras, y limpias de esos gérmenes infectos, que son causa de tantas enfermedades.

La bandera pues, que ha de tremolar en el Ayuntamiento el partido liberal, es la traída de las aguas potables y el saneamiento del subsuelo.

Los demás problemas, si bien importantes, con relación a los dos citados revisten un interés secundario. Como las iniciativas y desarrollo corresponden al partido gobernante nosotros los secundaremos sinceramente.

En cuanto a nuestras relaciones políticas, dentro y fuera del Ayuntamiento, debo hacer constar que desde ahora ponemos punto final a antiguas diferencias, y que queremos subsista con los conservadores una armonía completa para que todos unidos redobre la labor en beneficio de Granada. (Muy bien).

Y rompiendo con la costumbre de que las flores de los banquetes se ofrezcan solo a la señora del festejo, yo propongo que en éste, los ramos que decoran nuestra mesa, se ofrenden a la distinguida esposa del jefe del partido conservador D. Manuel Rodríguez Acosta, y a la distinguida señora del alcalde D. Manuel López de la Cámara, deseando a la virtuosa dama que recobre pronto la salud.

Para las distinguidas damas, nuestros más fervientes respetos; para ellos, sea esta ofrenda el ramo de oliva de que habla la Biblia y que cesen las luchas bizantinas, para que esta unión resulte provechosa para los intereses y el bien de nuestra querida ciudad. (Aplausos).

Estos son los sentimientos de la minoría en el Municipio y los del partido liberal en Granada.

Por lo que se refiere a otros partidos, debo aconsejar a los que hagan intrigas contra los gobernantes actuales, que depongan su actitud y se pleguen al partido conservador único. Y lo mismo decimos a los liberales disidentes, que vengam otra vez a nosotros y los recibiremos con los brazos abiertos.

Nuestras relaciones, finalmente con los republicanos, habrán de ser de concordia y armonía, dentro del mayor respeto a las ideas y a las aspiraciones de esa agrupación.

Termina el señor La Chica su elocuente discurso, agradeciendo de nuevo a sus amigos las frases lisonjeras que le han dedicado, y congratulándose de que le hayan ofrecido ahora nueva ocasión de hacerles patente su afecto personal y su reconocimiento más sincero. (Prolongados aplausos).

A propuesta del señor Figueras se acordó, que los otros dos ramos de flores que adornaban la mesa, se ofrezcan también a las distinguidas señoras del jefe de los liberales y del alcalde saliente.

VIGOROSINA AGUIRRE

Cura tuberculosa y catarros — (Véase anuncio en cuarta plana).

Traslados de Lotería

Talones para traslados de Lotería artísticamente litografiados se venden en las oficinas de EL DEFENSOR, Reyes Católicos, 8, principal, a los siguientes precios:
Quince traslados, 10 céntimos
Cincuenta ídem, 30
Ciento ídem, 50

En cuarta plana

En la Diputación.—Comisión de monumentos.—Asociación de cultura granadina.—Firo de Flichón.—Conferencia.—Noticias de Huelva.—Neurología.—Crónica de espectáculos.

MERECIDA FAMA

La gran fama que goza el importante establecimiento de tejidos EL LEÓN tiene bien merecida, tanto por las novedades que presenta como por lo limitado de sus precios. Esto lo prueban las grandes ventas que a diario efectúa.

Para la temporada presente ofrece a sus numerosos compradores, inmenso y variado surtido en artículos de lana y seda de gran fantasía y novedad, para vestidos de señora. Magnífica colección de abrigos, confeccionados para señora y niña, últimos modelos parisienses. Grandes novedades en Gargas, Cheriote, Satenes orientales, Paños dos caras, Sopas seda, Peñecos, Astrakanes y Terçoletos de exquisita novedad. Gran fantasía en Piqué seditas y preciosos dibujos en Frances piqué para camisas. Gran novedad en cuellos y mangositos piel monón y rasé. Inmenso surtido en Chales feiza, género de punto, lana y algodón.

Excelentes cortes gaban para caballero, alta novedad. Cortes de traje de rico género inglés. Última novedad en estambres Melton, Cheviot, Gargas y Vicuña.

Equipos completos para novia — Precios sorprendentemente bajos y ventas al contado

Mesones, 99 EL LEÓN ahora Plaza Zorrilla, 30

Varios caminantes le auxiliaron, siendo trasladado el cortijo de D. José Bernaldez, donde fué curado por el médico de Salobreña D. Salvador Villaescusa.

El juez municipal de dicho pueblo, instruye las oportunas diligencias.

Noticias políticas

Por una elevada autoridad civil de esta provincia, fué confirmada ayer de manera oficial la noticia de que el candidato encasillado por el Gobierno para el distrito de Baza, es el joven e ilustrado ingeniero de caminos D. Alfonso Polavieja y Castrillo, hijo del capitán general marqués de Polavieja.

Respecto al distrito de Albuñol, la autoridad aludida nos dijo que el candidato era un amigo, muy amigo del Gobierno, cuyo nombre no estaba autorizado todavía para hacerlo público.

La Asamblea escolar

Para asistir a la Asamblea escolar que dará comienzo mañana miércoles, han anunciado su llegada sesenta estudiantes sevillanos y comisionados de Madrid, León, Valladolid y otras capitales.

Cor objeto de esperar en la estación a sus compañeros de fuera, se reunirán los estudiantes granadinos esta tarde a las seis, en la Universidad.

Noticias militares

Destinos.—Por Real orden de 22 del actual, ha sido nombrado ayudante de campo del general de división, gobernador militar de Granada, don Ricardo Morales Yaquero, el capitán del cuerpo de Ingenieros militares, don Luis Dávila Ponce de León.

Advertencia

Por falta de espacio nos vemos precisados a retirar algunos originales de información, entre ellos unas cuartillas de la Asamblea escolar, que recibimos a última hora, todo lo cual publicaremos en el número próximo.

A nuestros lectores que tengan catarros, tos y dolor de garganta, les recomendamos las PASTILLAS CRES-PO; son excelentes, saben bien y cuestan 1,50 pesetas.

Licor del Polo. Dentífico vegetal sin rival en el mundo. Gran antiséptico. Pretendiendo imitarlo naocen y mueren todos los años dentíficos noveles que realizan más el mérito del gran dentífico nacional de 43 años de brillante historia en el mundo

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico digestivo y antigastálico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

Llamamos la atención de los artríticos que la Piperazina Dr. Grau es recetada por los médicos para combatir el reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, afecciones, mal de piedra, neuralgias, etc.

VIGOROSINA AGUIRRE

Cura tuberculosa y catar

Telegramas

Lotería

Madrid 24

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy, han sido agraciados los números siguientes:

Números	PREMIO Pesetas	POBLACIONES
8.372	150.000	Burgos.
38.043	60.000	Albacete.
31.166	40.000	Barcelona.
35.575	3.000	Madrid.
14.441	Idem.	Idem.
31.778	Idem.	Idem.
35.649	Idem.	Idem.
4.265	Idem.	Idem.
12.116	Idem.	Idem.
26.023	Idem.	Idem.
11.157	Idem.	Idem.
12.667	Idem.	Idem.
36.270	Idem.	Idem.
27.417	Idem.	Idem.
31.481	Idem.	Idem.
5.510	Idem.	Idem.
30.944	Idem.	Idem.
34.791	Idem.	Idem.
36.474	Idem.	Idem.
6.511	Idem.	Idem.
6.783	Idem.	Idem.
2.841	Idem.	Idem.
32.010	Idem.	Idem.
10.568	Idem.	Idem.
33.050	Idem.	Idem.
6.494	Idem.	Idem.
2.723	Idem.	Idem.
36.960	Idem.	Idem.
24.250	Idem.	Idem.
33.028	Idem.	Idem.
35.101	Idem.	Idem.
27.205	Idem.	Idem.
22.716	Idem.	Idem.
734	Idem.	Idem.
16.487	Idem.	Idem.
22.665	Idem.	Idem.
7.132	Idem.	Idem.

Pequeños en Granada

Han sido premiados con 500 pesetas, los siguientes números vendidos en las Administraciones de Granada:

907, 3.153, 4.058, 11.381, 16.603, 13.137, 17.458, 17.773, 19.772, 22.733, 25.631, 26.861, 26.866, 26.955, 27.864, 27.870, 27.940, 28.405, 28.419, 29.037, 34.711 y 34.717, 29.037 3.158.

El gordo

Dicen de Burgos, que un décimo del billete agraciado con el premio mayor lo juega el poseedor Angel Alonso, otro una viuda que lo tenía abonado y otro un empleado de la fábrica de electricidad.

Los restantes están repartidos entre personas de Burgos y de un pueblo cercano.

Notas políticas

Madrid 24

La información del presidente

El señor Dato recibió hoy numerosos visitas.

Después recibió a los periodistas, a quienes manifestó que en Africa reina tranquilidad completa.

Añadió, que el general Lyautey ha enviado un expresivo telegrama de felicitación al general Marina por el rasgo de los aviadores señor Barroso y Ríos.

Todo el ejército francés—dice Lyautey—bajo mi mando se interesa por la salud de los aviadores.

El general Marina ha contestado dando gracias.

Las noticias oficiales de Viena confirman la salida del Rey para la finca del archiduque Federico.

Las de París dicen, que la Reina Victoria sigue restableciéndose.

Ayer abandonó el lecho todo el día.

El doctor Robin la ha autorizado para que mañana o pasado salga a la calle.

Ocupándose de los estudiantes dijo, que tratándose de gente joven e impresionable y fácil de influir por gente extraña, no puede evitarse que aborten algo.

Interrogado el señor Dato sobre las supuestas proposiciones de los hermanos Manesmán para intervenir en los asuntos de Marruecos, desmintió el señor Dato una vez más que hubiese conferenciado con los citados hermanos.

Solamente uno de ellos visitó al ministro de Estado quien le indicó que enviara una nota con las reclamaciones que tuviera que formular, cosa que no ha efectuado.

Yo no sé—añadió el señor Dato—que esos hermanos tengan nada que reclamarnos, y menos en el sentido de que se había de intervenir en nuestros asuntos.

Los conservadores bilbaínos

En el Círculo conservador de Bilbao ha comenzado la votación para conocer la actitud del partido, a vista de las dos diferentes tendencias que se han marcado en la Juventud.

Han resultado 63 adhesiones a Dato y 196 a Maura.

Hoy terminará la votación.

El elemento obrero es adicto a Maura.

España en Marruecos

Madrid 24

La aviación

Dicen de Tetuán, que el aparato que fueron heridos los oficiales aviadores, volvió a elevarse, dirigiéndose al campo de aviación.

Los moros se mostraron sorprendidos, porque lo creían inutilizado.

Los mejores tiradores, apostados al pie del poblado de Quintín, le hicieron algunos disparos, aunque sin lograr blanco.

El aparato regresó sin novedad.

Los aviadores heridos continúan mejorando.

Mercancías robadas

El secretario judicial del consulado de Tetuán ha practicado un registro en las cantinas de Río Martín, encontrando muchas mercancías robadas.

Dos ataques

Anoche hubo un fuerte tiroteo contra Lauzián. No tuvimos bajas. Los moros atacaron también la posición de Buit.

El reducido destacamento que la guarneció rechazó al enemigo sin novedad.

El coronel Vives

Ha regresado a Tetuán el coronel Vives.

Desde Melilla

El zoco del monte Arruit se ha visto concurridísimo.

Asistieron el general Agullá y el teniente coronel de Estado Mayor de la oficina indígena de Casablanca.

Comisiones de caídas les saludaron, les testimoniaron su afecto a España y les rogaron que saludaran a la primera autoridad.

Un automóvil de la Intendencia arrolló a un indígena en la carretera de Zelúan, matándole instantáneamente.

Se le enterró en el santuario.

Acechando un convoy

Dicen de Tánger, que se sabe por confidencias, que se encuentran en la aldea de Fachá, encerrada en la zona internacional, cincuenta angierinos armados de mauser, acechando un convoy que saldrá de Tánger para Cuesta Colorado.

Anoche incendiaron fogatas de señales, a las que respondieron otras desde la aldea angierina de Roumán.

Cabecilla rebelde

En la zona internacional, a cuatro kilómetros de Tánger, campan por sus resacas desde hace días, con numerosos hombres, el cabecilla rebelde Ben Harún, jefe de la banda acampada en Buit.

Se afirma, que ha venido con el propósito de intervenir en abusos de especuladores poco escrupulosos que se apropian terrenos de la zona internacional.

Enfermos

Han llegado a Cádiz, procedentes de Larache, ochenta enfermos de la campaña.

Han ingresado en el hospital militar y en el de San Juan de Dios.

Un tiroteo

Se ha recibido un telegrama oficial de Tetuán:

«Al hacerse la descubierta en el fuerte de Dersa, tuvo lugar un vivo tiroteo con el enemigo, apostado en las alturas inmediatas.»

Resultaron heridos el cabo Emilio Carrasco y los soldados Esteban Martorell y Victoriano Cansares.

«El onemigo se dispersó, llevándose sus bajas.»

Diversas noticias

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente despacho oficial de Melilla:

«En el vapor correo ha llegado la comisión de límites de la frontera francoespañola de la zona de influencia, compuesta de un comandante y cuatro capitanes de Estado Mayor y cuarenta individuos de tropa.»

Esta tarde, al regresar de Zelúan un automóvil de la Intendencia, se interpuso en el camino un moro, matándole.

En el Peñón, desde el día 16, los moros no dejan de hostilizarlos. Lo hacen descaradamente, poniéndose a la vista, como desafiando.

Se les contesta.

Hasta ahora hemos tenido dos bajas, un marinero, que recibió un balazo en el pecho, que le atravesó el pulmón y cuyo estado es grave y un soldado que recibió un balazo en el vientre y agoniza.

En la batería antigua del Hospital se ha colocado una sección de tiradores, que ha hecho enmudecer a los pocos de Beniufrah.

De otros sitios siguen tirando, pero sin causar bajas.

Ayer, unos soldados, desde la isleta, mataron a un paco.

El oficial de Telégrafos don Rafael Anuado, que estudiaba el tendido de un nuevo hilo, en previ-

sión de que los moros corten el actual, una bala le rebotó en los pies y le causó una contusión en un hombro.

El comandante militar ha fijado un bando, aconsejando al vecindario que se abstenga de transitar por los sitios peligrosos y pidiendo al comercio que no suba los precios de los viveres.

El cañonero Laya ha recorrido la costa.

Vigilancia

Mañana zarpará de Cádiz el crucero *Extremadura*, para vigilar las costas de Marruecos.

La agitación escolar

Madrid 24

En Madrid

Reunión en San Carlos

Se ha verificado en la Facultad de Medicina, la anunciada Asamblea escolar.

El número de asistentes ha sido menor que en días anteriores, por haber concurrido muchos a clase.

La Comisión gestora dió cuenta de las conferencias celebradas con el ministro de la Gobernación y el director de Seguridad.

Después de dar cuenta de estas gestiones, anunció la Junta que dimitiese, por haber sido desautorizada por la Directiva de la Federación nacional escolar.

Tras esto, se pronunciaron violentísimos discursos contra el señor Sánchez Guerra, entre frecuentes incidentes y escándalos.

La policía que se encontraba en el local fué expulsada a empujones, recibiendo algunos agentes varios golpes.

La Asamblea rechazó la dimisión de la Comisión gestora y aprobó las siguientes conclusiones:

«Desautorizar al comité de la Federación.»

Pedir permiso para celebrar la proyectada manifestación.

Reunir la cantidad necesaria para mantener correspondencia con provincias.

Pedir explicaciones al Gobierno por las cargas del sábado.

No entrar en clase hasta que se celebre la manifestación y el Gobierno haya dado explicaciones.

Manifestación

Terminada la Asamblea, los estudiantes salieron reñidos en compacto grupo y recorrieron algunas calles, silbando.

Al pasar por las redacciones de algunos periódicos, aplaudieron.

Así llegaron a la Puerta del Sol, donde se congregaron unos 400, gritando y silbando a los tranvías y a los guardias.

Varias parejas de Seguridad de caballería les disolvieron repetidas veces, dando sablazos de plano.

Un agente de vigilancia resultó lesionado en una mano.

Fueron detenidos treinta y tres escolares.

Disueltos los grupos y restablecida la normalidad, fueron liberados los detenidos.

Informes del ministro

El señor Sánchez Guerra, al recibir al medio día a los periodistas, les dijo que en la Universidad se habían reanudado las clases. En la Facultad de Medicina también entraron en clase la mayoría de los estudiantes, quedando solamente una exigua minoría de alborotadores.

Nuevos sucesos

Esta tarde se verificó una nueva reunión de estudiantes en el Colegio de San Carlos.

Duró tres horas.

El decano de la Facultad de Medicina les comunicó, que la comisión de estudiantes había dimitiese.

Después de esto hablaron seis o siete estudiantes entre el vocero de todos que querían trasladarse a la Puerta del Sol, para protestar ante el ministerio de la Gobernación, de las detenciones de esta mañana.

A las voces de la calle, salieron todos en tropel, decididos a tomar cuantos tranvías pudieran, con objeto de que la policía no les cortase el paso antes de llegar a la Puerta del Sol, pero los alrededores de San Carlos estaban repletos de policía de a pie y de a caballo, que les rodeó, impidiéndoles sus propósitos.

El escándalo que se produjo fué enorme, llegando a tomar las cosas mal cariz.

Se libraron batallas entre los policías y los estudiantes, obligando a aquellos a éstos a apearse de los tranvías a viva fuerza.

La circulación se suspendió durante largo rato.

Los balcones de las casas próximas estaban repletos de gentes presenciando las luchas.

Los estudiantes sprostofaban a los guardias, quienes se fatigaban subiéndolo y bajándolo de los tranvías, sable en mano, persiguiendo a los escolares.

Estos aguantaban los empujones.

Así pasó algún rato, hasta que se presentó un regimiento de infantería, que regresaba al cuartel y al cual tuvieron los guardias que abrir paso.

Esta circunstancia la aprovecharon los estudiantes para rebasar la línea de guardias, metiéndose entre las filas de soldados y citándose en la Puerta del Sol.

Ya anochecido, la Puerta del Sol estaba atestadísima de estudiantes y curiosos, estacionados frente al ministerio de la Gobernación.

Unicamente se entretenían en cantar cuplés de moda.

Cuando mayor era la concurrencia, pasó la infanta Isabel, a quien los estudiantes aplaudieron y vitorearon.

Los vivos se repitieron al saberse que habían sido libertados los detenidos por mañana y tarde.

A medida que avanzaba la noche, los grupos de la Puerta del Sol aumentaron considerablemente, no cesando de cantar cuplés sabrosísimos.

Los policías empleaban pésimos modales.

Tomándolo por alborotador detuvieron al doctor Madariaga.

En una farmacia de la Puerta del Sol fué curado un muchacho de una herida que le produjo en un ojo un agente de policía.

Otro de éstos insultó a un periodista, desatendiendo el carnet de identidad.

A las siete y media de la noche, la Puerta del Sol presenta un aspecto imponente, pero los agentes, indignados, no encontraron oportunidad de apalear a los manifestantes, que se limitaban a pasearse.

Algunos tranvías que pasaron por la Puerta del Sol fueron asaltados por los estudiantes, los cuales comenzaron a gritar.

Del portal de Gobernación se destacó un grupo de veinte policías de la secreta, los cuales, enarbolando sus bastones, apaleando a los estudiantes.

Actitud del ministro

El señor Sánchez Guerra, entendiendo que terminado el conflicto de Barcelona la actitud de los estudiantes de Madrid obedecía a la intromisión de elementos extraños, está decidido a que desde mañana se proceda sin contemplaciones.

En Barcelona

El ministro de Instrucción pública ha recibido el siguiente telegrama del rector de Barcelona:

«Tengo la satisfacción de comunicarle, que ni ayer ni hoy ha ocurrido nada en la Universidad, ni en la calle.»

Reunida la Junta de decanos, se acordó reanudar mañana las clases en todos los centros.

Me ha visitado oficialmente el gobernador, a quien le he dado gracias.

El telegrama de vucencia sobre concesión de permisos para asistir a la asamblea escolar de Granada, fué circularado oportunamente.

En Cádiz

Los estudiantes persisten en la huelga.

Se hallan en actitud expectante.

En Valencia

Bajo la presidencia del doctor Moliner, se ha verificado el anunciado meeting escolar en el teatro Escalante.

El local estaba repleto de concurrentes.

Después de varios discursos, se acordó permanecer a la expectativa hasta que se depuren los hechos, pues los escolares abrigan la sospecha de que en el presente conflicto actúan influencias extrañas.

También se acordó el nombramiento de una comisión permanente, formada por 19 estudiantes.

En Jerez

Los estudiantes no han concurrido a clase, como prueba de solidaridad con los de Barcelona.

Han teleografiado al rector de la Universidad catalana, participándole el acuerdo.

En Burgos

Los estudiantes del Instituto y de la Escuela Normal, no han entrado en clase.

En manifestación ordenada fueron al Gobierno civil, para comunicar al gobernador que se adherían a la actitud de los compañeros de Barcelona.

El gobernador les enseñó un telegrama oficial de dicha capital, diciendo que reinaba tranquilidad absoluta.

Los manifestantes se disolvieron con orden.

En Jaén

Los estudiantes no han acudido hoy a clase.

El Abrigo, la Economía y la Higiene

se encuentran siempre en los bien surtidos almacenes SAN JOSE

Es la casa que presenta mayores surtidos en géneros de uso constante para las familias y para el confort de la casa. La organización especial de venta le permite vender todos sus géneros con la mayor economía a precio fijo verdad sin molestias y sin abusos para el comprador. Han sido ampliados los surtidos con el GENERO DE PAÑERÍA para trajes de hombre, de las mejores fábricas de España. Gran surtido en Trajes de color en tejidos de novedad para hombre, desde 19 pesetas corte hasta 60. Gabanes desde 21 pesetas el corte hasta 40. Telas para trajes de vestir, en negro y azul, tejidos novedad, desde 7 pesetas el metro hasta 17. Trajes interiores higiénicos, de lana del Doctor Raschel, Medical y otros desde 9 pesetas traje hasta 40. Camisetas de abrigo de algodón para hombre y señora, desde 0,75 una hasta 10 pesetas. Pantalones de las mismas clases desde 1,25 hasta 11 pesetas. Camisetas de lana, desde 3 pesetas hasta 20. Pantalones de las mismas clases, desde 4 pesetas hasta 22. Cobertores de lana para persona, desde 6 pesetas hasta 20; para matrimonio, desde 13 pesetas hasta 68. Edredones, desde 17 pesetas hasta 120. Camillas, desde 10,50 corte hasta 30. Tapetes de mesa, desde 2,25 hasta 40. Alfombras de una pieza, desde 18 pesetas hasta 135. Tapetes de alfombra, desde 2 pesetas hasta 30. Portiers, desde 10 pesetas hasta 30. Mantas de viaje desde 9 pesetas hasta 60. Bufanda de abrigo, desde 0,75 hasta 10 pesetas. Batas de casa, tejido Pirineo, para hombre, desde 6 pesetas. Grandes colecciones en Gabanes para Señora y Niños, Jerseys, Blusas, Kimonos, Echarpes, Boas, Manguitos, Kubés, bufandas, Chales, Mantones, Toquillas, Refajos, Sayas, Faldas, Chalecos de Bayona, Trajes de punto novedad para Niños, Garrofinas, Telas de algodón y de lana para vestidos y prendas interiores, Género negro para Señora. Géneros especiales para Equipo de Novia, Ropa de Cama y Mesa y para ropa interior y cuantos géneros se necesitan para uso de la familia y de la casa. AVISO IMPORTANTE.—Al comprar en esta casa reclámese el ticket de compra que sirve para poder REINTEGRARSE del importe de las compras en todos los sorteos del año de la Lotería Nacional, y es el medio para comprar de balde, en caso afortunado hasta el Equipo de Novia. Conviene comprar siempre en SAN JOSE, Reyes Católicos, 25

cen, diciendo que nada recuerda. La declaración de los demás procesados carece igualmente de interés.

A petición del acusador privado, se desechan 24 testigos.

Ana Congost, madre de la niña Teresita, relata la desaparición de ésta, sin decir nada de interés.

Después declara el guardia que descubrió la niña, y a continuación ésta.

Teresita dice, que la cogió una mujer y la llevó a una casa, donde le cortó el pelo.

Se explica con alguna coartada y no reconoce al padre de Enriqueta.

Declaró después Angelita Pujaló, supuesta hija de la secuestradora.

Su declaración no ofrece nada de particular.

Se suspende la vista.

Varias noticias

Madrid 24

Vacante en Granada La Gaceta publica el anuncio de un concurso para proveer el cargo de verificador de contadores de agua de la provincia de Granada.

Suicidio en familia Dicen de Málaga, que en la finca Los Santos, el arrendatario Francisco Vallejo, que se hallaba embriagado, se disparó un tiro en la cabeza, a presencia de su mujer y de sus hijos.

Murió en el acto. Se ignoran los móviles que le impulsaran a suicidarse.

Esfervescencia entre portugueses Informan de Vigo, que por consecuencia de una carta dirigida al periódico de Lisboa *Las Noticias*, por algunos realistas portugueses refugiados en aquella población, calificando de ineptos a los jefes de la colonia monárquica de Galicia y añadiendo que deben terminar las ridículas incursiones preparadas en España, hay entre los emigrantes gran efervescencia, suscitándose frecuentes colisiones.

Ha habido garrotazos y algunas cabezas rotas.

Dos grupos se acometieron a palos y tiros, sin consecuencias.

Final de una huelga El Gobernador de Huelva telegrafía diciendo, que esta mañana han reanudado el trabajo todos los obreros de la capital.

En Riotinto también se ha restablecido la normalidad, aunque queda un pequeño núcleo sin trabajo, que lo irá teniendo a medida que la empresa habilite otros servicios.

Proyecto de ferrocarril El ministro de Fomento ha aprobado el proyecto de ferrocarril de Tolosa a San Sebastián.

Aniversario de una catástrofe En la iglesia del Corazón de María, de Bilbao, se ha celebrado hoy el primer aniversario de la catástrofe del Circo del Ensanche.

Han asistido las autoridades y las familias de las víctimas.

Después del acto religioso, se organizó una manifestación que recorrió varias calles y se dirigió al cementerio, donde se depositaron coronas.

El presidente de la comisión de padres de familia pronunció una conmovedora alocución.

Los manifestantes se disolvieron ordenadamente.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Valores del Estado	Día 22	Día 24
Interior fin corriente.	78,80	78,70
» fin próximo.	00,00	78,95

En la Diputación

Comisión provincial.—La sesión de ayer fué presidida por D. Antonio Moreno Pérez, con asistencia de los señores Rico Garzón, García Pérez, Cuadrado, Aravaca y Serrano Pérez. Quedó sobre la mesa la reclamación interpuesta por varios vecinos de Cogollos Vega contra providencia de aquella Alcaldía sobre infracción de las ordenanzas de riegos. Se acordó informar al Gobernador civil en el expediente sobre elevación de categoría del juzgado de instrucción de Guadix.

Comisión de Monumentos

Bajo la presidencia del gobernador civil señor Tejón y Marín, se reunió ayer la Comisión provincial de Monumentos, con asistencia de los señores Reyes, Fonseca, Valladar, Cerdoya, Gómez Moreno, Góngora, Segura, Marín y el secretario señor Alfonso. Se acordó que la Comisión se per-

sone el jueves próximo a las tres de la tarde, en la Alhambra, para poder dictaminar sobre la toma de posesión de la Puerta del Vino. Dar las gracias a los herederos de doña Filomena Agrela por el interés demostrado en los descubrimientos arqueológicos realizados en su finca del Altiplano. Dirigir una comunicación al Arzobispo con objeto de evitar las multas que pudieran hacerse al efectuar las obras que se están realizando en San Juan de los Reyes. Interesar del ministro de Instrucción pública, que dentro del más breve tiempo sea un hecho el Museo de la Capilla Real.

Asociación de cultura granadina

Cemo teníamos anunciado, el domingo por la tarde tuvo lugar en la Escuela Normal de Maestras la sesión inaugural de los trabajos del presente curso. Una numerosa concurrencia de alumnos y alumnas de ambas Normales, ocupaba por completo el amplio patio y salones contiguos del mencionado establecimiento. Vimos allí, además, distinguidas personalidades granadinas entre las que citaremos al señor Gobernador civil, a los ilustrados catedráticos señores Berrueta, Palanco, Lecumberri y Esteban; a las señoras que constituyen el Claustro de la Normal de Maestras; al jefe de la Sección de Instrucción pública, don José Aguilera; a las señoras de Berrueta, Ríos

y Esteban; muchas distinguidas profesoras de la capital y pueblos comarcanos, entre las que recordamos a las señoras Felipa Pérez de Paz, Alicia Granero, Arnau y a las señoras Barrera y Fuensalida. En representación del Colegio de Niñas Nobles, dos religiosas y varias alumnas del mismo; por la Asociación de Maestros, al redactor jefe de la revista El Profesorado D. Antonio Murcia Villarreal y varios jóvenes en representación de la Sociedad «Boy Scout».

Declarada abierta la sesión por el señor Gobernador civil, que ocupaba la presidencia, entonaron los alumnos de ambas Normales la hermosa y sentimental composición titulada «Amanece», que fué coronada con entusiastas aplausos. A continuación, el sabio catedrático señor Berrueta hizo uso de la palabra, quien en un breve y elocuente discurso presentó al que había de actuar de orador, el docto catedrático señor Palanco. Este a principio a su discurso, manifestando su agradecimiento por las frases de elogio que le dedicara el señor Berrueta. El corto espacio de que disponemos, nos priva de hacer una amplia información de cuanto le oímos al señor Palanco, que tiene ya acreditada su reputación de artista de la palabra. He aquí un sucinto esbozo de su hermosa oración. Siento, dice, no estar compenetrado en los grandes secretos de la Pedagogía; pero si por el fruto se conoce el árbol, puedo asegurar, que a su

beneficio infujo el niño se hace hombre culto, buen hijo, honrado ciudadano y eminente patriota. Mas tened entendido, que tan bello ideal se consigue con la Pedagogía cristiana, con esa Pedagogía que lleva por norma y divisa el Catecismo; pues la seguida en los tenebrosos antros de la escuela de Ferrer, sólo puede producir fieras, dispuestas a derribar y destruir todo cuanto signifique orden, patria y bienestar. Yo no sé, como no sea obligatorio el Catecismo en todos los centros de enseñanza, convencidos como estamos de que es la base y la síntesis de todos los códigos. Califica de cobardía el hecho de no haberse levantado como un solo hombre cuantos sienten amor por el bien social, para pedir que sea siempre obligatoria la enseñanza religiosa. En breves períodos pone de relieve los grandes males que ha causado a todos los pueblos europeos, el indiferentismo religioso, y concluye afirmando que España sólo fué grande y respetada, cuando la defendían aquellos valientes patriotas, que a la vez eran guerreros y teólogos. El señor Palanco fué muy aplaudido y felicitado. El acto terminó cantando los alumnos el bello himno «Unámonos todos».

Tiro de pichón Según estaba anunciado, el domingo último se celebró una tirada en el recinto del Hipódromo de Armilla. Asistieron bastantes aficionados a presenciar tan amenos recreos, y en ella tomaron parte algunos de los socios que pertenecen a tan culta Sociedad. La tarde pasó distraída y la temperatura que se disfrutó fué de las agradables que en este tiempo se gozan en aquel sitio cuando los aires corren de la sierra, que generalmente son fríos. La tirada resultó, como todas, animada e interesante, y en las diferentes poales que se disputaron hubo la consiguiente expectación, pues se vió que algunos de los tiradores se iban puestos a no errar ningún pájaro. Así se mostró cuando en la pizarra aparecían las fichas rojas, indicación de la buena puntería del tirador. De las inscripciones que se hicieron resultaron triunfantes los señores Ruiz, Martínez y La Rosa, sosteniendo todos ellos unos lucidos y reñidos empates, en los cuales consiguieron hacer series no interrumpidas de 10 a 12 pájaros. Mil plácemes a los señores Ruiz, Martínez y La Rosa, por lo afortunados que estuvieron, pues llegaron a obtener tal número de impactos que rayaron entre el 80 y 90 por 100, proporción poco frecuente entre los aficionados y sobre todo en esta clase de sport. Al terminar nos despedimos hasta el domingo próximo, a cuyo día hay buen repuesto de pichones, deseando todos que el tiempo nos favorezca para sumar una tarde más a las innumerables que tan alegremente hemos pasado en aquel envidiable y único paraje.—Pichón.

Conferencia En el local de los Tipógrafos, Benalúa, 6, tendrá lugar esta noche a las nueve, una conferencia de carácter económico. El catedrático de esta Universidad don Fernando de los Ríos, disertará sobre el tema, El Capitalismo y las bases económicas del cooperativismo. Se cita a las sociedades obreras, que por olvido involuntario no hayan recibido invitación.

Noticias de Hacienda Posesión.—Se ha posesionado de su cargo el Delegado de esta provincia, don Joaquín Gallego Esteban. El nuevo Delegado es uno de los funcionarios más competentes en cuestiones administrativas. Pagos.—Hoy se abonarán libramientos: A D. Juan J. Pardo, D. Deogracias La Guardia, D. Tomás de Larrinaga, don Juan Quesada, D. José Asejo, don Juan Morell, D. Juan Hermoso, don Miguel Gómez, señor administrador del Penal, y Depositario pagador.

Crónica de espectáculos Teatro Cervantes Anoche llegó a esta ciudad la compañía del maestro Guardón, de la que forman parte las títeres Concha Gil y Concha Zapatero, que debutará en este coliseo en la presente semana. Por lo avanzado de la hora en que escribimos estas líneas, nos limitamos sólo a lo dicho y ya mañana daremos más detalles. Salón Novedades Se celebró anoche con estruendoso éxito, el debut de los geniales artistas Hermanos Madrid, dúetistas y bailarines, que no sin razón vienen precedidos de gran fama. Esta noche será el debut de los graciosísimos excentricos cómicos Bo hemios Sevillanos; también se estrenará la grandiosa pefleula El Culpa ble de la Ruina.

VIGOROSINA AGUIRRE Cura Tuberculosis y Catarros crónicos FÓLMULA: Arrhenal-Nucleina-Thiocol y Balsamo de Tolú CINCO PESETAS FRASCO De venta en las principales Farmacias de Granada Sociedad Española de Construcciones metálicas Capital: 12.500.000 pesetas Talleres de varzones en Besain (Guipúzcoa), de turbinas, maquinaria y calderería en Estázo (Minas) y de construcciones en general, en Madrid, Gijón y Linares. Jemencillo social: Bilbao.—Oficina central: Prim, núm. 5.—Madrid La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece a esta Sociedad, y acaba de montarse de nuevo, dotada de los mayores perfeccionamientos y adelantos modernos: construyéndose toda clase de maquinaria para minas, calderas de vapor y depósitos de todas clases, prensas hidráulicas para extracción de aceites; puentes, armaduras, vigas armadas, columnas y demás efectos para construcciones.—La misma fábrica tiene un almacén completamente surtido de toda clase de fierros, aceros y demás efectos también para minas.—Precios sin competencia. Dirigirse a D. Diego Caro del Castillo, Administrador, LA CONSTANCIA, (Arrayanes, 19 y 21, Teléfono LINARES. PRESUPUESTOS — CATALOGOS PROYECTOS

Vapores Correos Franceses DE LA Societé Generale de Transportes maritimes a vapeur Servicio fijo, rápido y directo los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino a BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA Con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos líneas y telegrafía sin hilos, FORMOSA, PAMPA, PARANA, PLATA, SALTA Y VALDIVIA. PLATA PAMPA Saldrá de Almería el 2 de Diciembre para Montevideo y Buenos Aires, Santos y Valdivia. Saldrá de Almería el 12 de Diciembre de 1913, para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires. Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos: tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es imcomparable.—Para los de tercera clase comida a la Española. A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Son de 11.500 toneladas y desarrollan un andar de 18 millas por hora. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, e antes, si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios: HIJOS DE RICARDO JIMENEZ S. C.—Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

UN ERROR el crear que por mediación de la Agencia Internacional de Anuncios HAASENSTEIN y VOGLEL, Fernando VII 2, Barcelona, ha de costar más cara la Propaganda. Una VERDAD que los precios que ponemos en cuenta son los de la tarifa de los periódicos y que nuestra clientela disfruta grandes rebajas; quien utilice nuestros servicios obtendrá Economía. Nos ocupamos de la inserción de Anuncios en todos los periódicos, revistas, almanaques, guías, etc., del mundo entero.

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDRÉS de base de Goma Calaya y Mentol del Japón. Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los DIENTES. Pídanse en las boticas. La mentholina en polvo embianquece la dentadura.

Aguardientes anisados fines de la acreditada casa de Nicolás Luque Nevejas DE RUTE Especialidad Anís Lagartijo y Vicente Pardo Para pedidos, Alhóndiga, 23, y Plaza de la Trinidad. Brillantes Regent Acera del Casino, 15. —Única ocasión de adquirir las magníficas Alhajas REGENT, a 2 pesetas cada joya (antes 5 pesetas).—¡Acudid, después será tarde! —BRILLANTES REGENT— Acera del Casino, 15. Taller de calzado Curjel Especialidad en la medida.—Se hacen hormas de todas clases de calzado para zopos y demás pies defectuosos.—Cuesta del Progreso 1

Hamburg - América - Linie PASAJES PASAJES Salidas de vapores correos de gran tonelaje PARA CUBA Y MEXICO Los días 30 de cada mes, desde Málaga PRECIOS EN PRIMERA: Málaga a Habana, Pesetas 525 Málaga a puertos Mexicanos, Pesetas 575 Incluidos todos los impuestos. Estos vapores admiten también pasajeros de 3.ª clase a pesetas 205 Habana; y pesetas 226 a puertos mexicanos. Para más informes, folletos y prospectos, dirigirse a Sres. Baquera, Kasco & Martín.—Cortina del Muelle, 71, Málaga.

LÍNEA DE VAPORES TINTORE Servicio directo, sin escalas para pasajeros y carga, entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor "TINTORE" Salidas de Barcelona, miércoles. Llegadas a Almería, viernes. Salidas de Almería, sábados. Llegadas a Melilla, domingos. Salidas de Melilla, martes. Llegadas a Almería, miércoles. Salidas de Almería, miércoles. Llegadas a Barcelona, viernes. Consignatarios en Barcelona: Señores Domenech y Cert Hermanos Paseo de Colón, 17, y Merced, 29 Consignatarios en Melilla: Señores David J. Melul, sucesores Melul y Levy. Consignatarios en Almería: Señores Hijo de Ricardo Jiménez, 3 en C. Paseo del Príncipe, 73 y 75. NOTA.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpedicionarios para hacer seguir a Barcelona y a Melilla las mercancías que se reciben del interior, o viceversa. OTRA.—Los jefes de las estaciones del Sur, quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería, para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla, a los señores viajeros que lo solicitan.

Amor sigue siendo la mejor pasta para limpiar metales.

Plateria "CHRISTOFLE" Solo y Única Calidad La Mejor Para conseguirla exijase esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza.

Escritura a máquina Se hacen toda clase de copias y trabajos PRECIOS MUY ECONÓMICOS Dirigirse a L. Albitos, Plaza de la Cebada, 17, 3.ª, letra C, MADRID

CARRILLO Y C.ª ALHÓNDIGA, 11 Y 13 — GRANADA — FABRICA EN ATARFE Primeras materias para abonos: Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Superfosfatos de todas graduaciones.—Superfosfatos de hueso y sales de potasa. SUCURSALES: En Málaga: Calle de Cuarteles, núm. 23. En Motril: D. Francisco García Cazorla. La correspondencia a nuestras oficinas de Granada—Alhóndiga, 11 y 13

La Tinta se convierte en Oro Para anuncios en todos los periódicos de España A. Reyes Moreno.—Madrid Presupuesto gratis a las casas que lo soliciten Abada, 5, 1.º MADRID

Ama de cría Con leche fresca para casa de los padres. Darán razón, Camino de la Zubia, Cortijo de San José, Carmen Posadas. Ignacio y Matías Nieva COSECHEROS DE VINOS DE VALDEPEÑAS de cosecha propia PRECIOS Pesos. Valdepeñas añejo, tinto, 16 litros. 700 Valdepeñas extra, tinto y blanco, ídem 800 Valdepeñas ajerezado, ídem 1500 Vinagre vinico, ajerezado, ídem 700 Idem ídem litro 050 Alcolol vinico. 250 Idem desnaturalizado. 140 Aguardiente de Cazalla, Rute y Constantina

Alerta, peluqueros y barberos En la tienda del Aguila, plaza de Bibarrambila, núm. 14, se vende el mejor jabón higiénico para afeitar.—Juan Casares Aguila.—Granada. Francisco Díaz Serrano Relojero y platero.—Mesones, 32, Granada.—Gran taller de relojería y platería.—Toda clase de mejores marcas de relojería.—Se compra relojes y piezas. Gran Licor Tavira Especies vegetales para preparar tres litros de un exquisito licor tónico, estomacal y digestivo.—Precio de la caja una peseta.—Depósito en Granada, Droguería del Santo Cristo.

Chacinas, Coladales y Ultramarinos FRANCISCO NEGRETTE ORTEGA 61, Carrera de Genil, 61 Especialidad en jamones dulces y de la tier.ª BLANCO Y NEGRO Almacén de calzado de SALVADOR MACÍA Pie de la Torre, núm. 5.—Calzado bueno, bonito y barato.—Clases inmejorables. Precios sin competencia.

Taller de sastrería de Fernández. Carrera de Genil, núm. 6. Esmeradísimo corte y confección en trajes a la medida.—Los que deseen vestir a la última moda, lo más nuevo y elegante, como los que prefieren el corte flamenco, todos deben acudir a esta casa, que a lo esmerado de sus trabajos une precios muy módicos. Visiten ustedes el Salón de afeitar establecido en los bajos del Hotel Victoria, que quedarán muy complacidos del esmerado servicio de esta casa.—Puerta Real.

Acreditada taberna del Gallego Especialidad en vinos de todas marcas y vinagres de yemas.—Freiduría de pescados. Almireceros, 6.—Daniel Navarro Fonda La Madrileña Alcaide de Avaro.—San Antón, 4, Granada.—El dueño de esta antigua y acreditada fonda, ofrece a los señores viajeros que encontrarán en su casa, buenas habitaciones y trato esmerado, estando a cargo de un reputado camarero que fué del Hotel Victoria.—Precios económicos.—San Antón, 4.

El 92 José Calvin Vilchez.—En este establecimiento se vende el renombrado cazalla de Visiedo y los Vinos de la casa Siro y Luis Palacios. PLAZA NUEVA La Universitaria Salón de afeitar y cortar el pelo de Enrique Ceres.—Se lava la cabeza y se tifican las canas.—Calle de San Jerónimo, frente a la Universidad. Dentista Monsaive Dentaduras bien hechas, desde los precios más económicos.—Extracciones sin dolor ni peligro. Trabajos en oro matemáticamente exactos.

MAQUINAS GRITZNER PARA COSER Y BORDAR Son las mejores hasta hoy conocidas, por su excelente mecanismo, su elegante presentación, que hace que pueda servir de lujoso mueble en cualquier sala o habitación. El modelo Bobina Central Gritzner lo mismo sirve para todos los trabajos del uso doméstico como para toda clase de bordados para lo cual la casa regala a sus clientes la plancha para bordar, esta plancha para su uso es muy útil, y cómoda, pues no hay que quitar los dientes a la máquina ni tampoco bajarlos, operación que siempre se pierde tiempo y sufre deterioro a la máquina. Todos los modelos se ceden a 250 ptas. semanales. Podrá catalogos, que no darán gratis. Máquinas para hacer medias, pedid la «Walter Grandiosa», Bicicletas «Gritzner» y «Popular Oppen»; piezas sueltas y accesorios para todos los sistemas de máquinas de coser. Esta casa tiene sucursales en todas las principales poblaciones del mundo, esto facilita a sus clientes que se trasladan de una población a otra y estén pagando su máquina en arrendamiento, seguiría pagando en el punto donde se trasladan y ser atendidos en las instrucciones o reparaciones que pudieran necesitar. Sucursal en Granada: San Matías, 24 y 26 Entresuelo, izquierda